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Loésungen zu den Seiten 3-11

Sachaufgaben: Auf nach Paris!

H Jonos und seine Eltern wollen nach Paris reisen.
Sie vergleichen diese Angebote: (Wien) - Miinchen - Paris

Wien/Paris (Frankreich) City Night Line.

Hin-/Riickflug mit Economy Class RIGB CNL404TS CNL4oST RIGT
1830 Wien Westb 130

Igel At 1AB514 INGS15 lgelA oo e fibes

22101 0600 1035

* e f 19:47 Linz Hbf. 1113
0745V Poris (Charles De Gaulle) | 0845 29uii 50:56

Solzburg Hof 0902
22:26 —> 22:50 | Munchen Hof | 07:10 —» 07:31
09:24¥ _paris Est

1 Erwacl

ner 10

Wie lange braucht das Flugzeug von Wien nach Paris?
11,45 min

Urlaub in Frankreich

[l Jonas und seine Eltern vergleichen zwei Hotelangebote fiir Paris.
Jonas ist 9 Jahre alt.

Hipétel Sacre Coeur Hotel VElysée
Familienzimmer mit Frohsfick:  Doppelzimmer mit Kinderbett:
Erwachsene: 69 € Erwachsene: 73€
Kinder bis 12 Jahre: 35€ Kinder bis 10 Jahre: 25€

Frohstiick: 1€

Fruhstiick Kinder: Halber Preis

Welches Hotel ist gtinstiger?

Wie lange broucht der Nachtzug ungefahr von Wien nach Paris?
ungeféhr 15 Stunden

Jonas Familie hat sich firs Fliegen entschieden.
Wie wiirdest du lieber nach Paris reisen wollen? Begriinde.
(verschiedene Lbsungen)

Die Familie méchte zwei Stunden vor dem Abflug am Flughafen sein.
Die Fahrt mit dem Taxi zum Flughafen dauert ungefahr 15 min.
Wann miissen sie aufbrechen?

um ca. 3:45 Unr.

Am Flughafen zeigt die Uhr diese Zeit an.
Wie lange dauert es noch bis zum Abflug?
2.h.23 min

Jonas und seine Eltern beschliefben, noch friihstticken zu gehen.
Sie brauchen dafiir 30 Minufen. Zeichne ein, wie spat es dann ist.

Hipdtel Sacte Coeur] Hatel| I'Blygee

1]7[3]€ 2]0]4l€

ipdtel| Sderé Cloelr_ist billlger

Ein beriihmtes Zahlendreieck
1 Dieses Zahlendreieck ist
eine ,verkehrte Zahlenmauer*.
Finde die fehlenden Zahlen

Man kann das Dreieck unendlich
lange fortsetzen

Wenn du Lust hast, setze es auf
einem Blatt Papier fort.

9 36 [84] s s[84] 36 | o

1 1
El Addiere die Zohlen, die in einer [ [1]
10 [45120[210[ 252 [210]120] 45 10 [ 1 |

Reihe stehen. [
Schreibe die Ergebniszahlen

der Reihe nach auf.

Was falt dir auf?
1.2.4.8.16.32.64.128.256.512.1024.

E
1]

Blaise Pascal war ein berihmter
Mathematiker aus Frankreich.

In diesem , Pascalschen Dreieck” hat
er viele Regeln und Muster entdeckt.

Jede ist.das doppelfe. der. vorigen. Zahl.

Uben mit dem Tausenderbuch

T
fiH
Schreibe alle eingeftirbten Zahlen auf: 504,505, 506, 513,.517,.522,.532,.543

544..545..546..557..568..578..582..587..593..594..595..596..813..814..824.
835,845, 856, 866, 877,887, 888,

Starte bei der Zahl 658. Gehe 1 Hunderter nach vor, dann 2 Zehner und 3 Einer
zuriick. Wo bist du jefzt?_735

Male alle Zahlenfelder mit der Einerziffer 5 auf der Tausenderbuchseite, auf der du
jefzt stehst, an.

Starte bei 705. Gehe 1 Hunderter und 4 Einer nach vor. Male alle Zahlen in dieser
Spalte an. An der Einerstelle steht jetzt immer die Ziffer .9,

Farbe diese Zahlenfelder ein: 604 bis 608, 694 bis 698, 644 bis 646.

Was haben diese Zahlen jeweils gemeinsam?

Sie,haben jeweils die aleiche Hunderter— und Zehnerziffer.

Farbe jefzt noch alle Zahlen mit der Hunderterziffer 6 und der Einerziffer 3.

Den Buchstaben, den du erhalten hast, zeichnest du jetzt auch 3 Hunderter weiter
ein. Auf dieser Seite ist die Hunderterziffer (fast) immer .9

Male nun die Zahl 803 an.
Male ouf der gleichen Tausenderbuchseite alle Zahlen mit der Einerziffer 2 an.
Um den Buchstaben komplett zu machen, fehlt noch die Zahl .. 898

Male sie an.

Stellenwerttafel

1 schone Packchen. Erganze auf den ndchsten Hunderter. Setze fort.

111+ .89, = 70 +.30. = .10 987 +
222 + 78, 140 + 60, = 200 876 +
333 + 67 210 +.99. = 300 765 +
444 + 56 280 +_20_ = 300 654 +
555 + 45 350+ 50 = 400 543 +
666 + 34 420 + 80 = 500 432 +

B EERXE i cinmaleins.

9-9=_81 8- 8=_064 ?-7=49 6-6=_36 5-5=.25
10 - 8=_80 9-7=63 8-6=48 7-5=.35 4=24
10-9=_99 10 - 8=_80 10 - 10 - 60,
9:-9=_81 9:-8=72 9- 9 6=_54

Rechenstrich

El Ordne die Zahlen ungefdhr am Rechenstrich.
a) 307, 340, 355, 372, 403,395

395 403
300 307 340 350 355 372 400
b) 370, 550, 220, 820, 480, 990
990
o 220 370 480 550 820 1000
©) 652,725, 684, 790, 625, 770
790
600 625 652 684 725 770 800
H o) immer 10 weiter. Immer 10 zuriick.
10 10

CY YN Y Y N
783 793 803 813 823 833 843 853 751 761 771 781 791 801 8n 821
b) Immer 100 wesiter. Immer 100 zurtick.

100 100

388 488 588 688 788 888 988 1088 207 307 407 507 607 707 807 907

B EEEETD m Einmoleins auch umgekehrt

4-5= 20 6-3=_18 9-7=63 4-8= 32

5-4=_20 3-6=.18 8-4= 32
4 18:3=_6 32:8=_4
5 18:6=_3 32:4=_8

Zeichne die Briicke weiter.

——

Verbinde Zahlen, die zusammen 13 ergeben. Das bringt Gltick!

B EERXEim verdoppeln

[zant [ 120 [ 121 [ 119 [ 430 [ 432 [ 470 | 469 | 480 [ 482 [ 240 | 238 |
['das Doppelte | 240 [ 242 [ 238 [ 860 | 864 | 940 | 938 | 960 | 964 | 480 | 476 |

Uben mit Lineal und Geodreieck

[l Diese Glaspyramide dient als Haupteingang zum bertihmtesten Museum in Paris,
dem Louvre. Dort ist auch das bekannfe Gemalde ,Mona Lisa* von
Leonardo da Vinci zu sehen.

Wai LA
§ v},ﬂih/"\

A

LR ETIATIOR, L ¥

a) Zeichne die Fassade mit dem Geodreieck.

b) Wie viele Schnittpunkte hast du erhalten? Zeichne sie ein und zahle sie: 63.

B EERXEDim Holbieren

[zaht [ 240 [ 246 [ 350
[dieHalfte [ 120 [123 [ 175

[352 [470 [ 474 [ 680 [ 678 [ 790 | 990 [ 998 |
| 176 | 235 | 237 [ 340 | 339 | 395 | 495 | 499 |

Von einfachen zu schwierigen Plusaufgaben

H 217 + 394

[l Von einfachen zu schwierigen Zahlenmauern.

Rechne und vergleiche.

S

Die Zahlen der 4. Zahlenmauer ergeben sich durch Addieren der ersten drei Zahlenmauern,

[El Hupf im Packchen. Rechne immer mit dem Ergebnis weiter.

=338 535+91=_626 608 + 96 =704
+61=460 P18 +93=_ 81 847 + 27 =874
582 905 +95=1000 704 + 88 =792
399 626 +92=_718 874 + 125 = 999,
521 811 +94=_905 792 + 55 =847

582 Ziel 1000 Ziel 999

Von einfachen zu schwierigen Minusaufgaben

149 = 739,
689 — - 100 = 788
289 - - .40 = 748
239 - 291 - 4 =287 293 - 7=286 748 -  9=739
594 — 667 — 248 = 419, 738 - 397 = 341 609 - 98 = 511

594 - 110 = 484, 667 - 247 = 420 738 - 400 = 338 609 - 100 = 509,

873 - 398 = 475 415 - 116 =299, 999 - 250 = 749 602 - 203 = 399,
873 — 400 = 473 415 - M5 =300 1000- 250 = 750 602 - 202 = 400

HE o) Lose die Zahlenmauern. Vergleiche die gleichfarbigen Steine. Was fallt dir auf?

Wenn rman die Zahlen

@ o @ von der 1. Zahlenmmauer

@@@ e‘e @@@ dbzieht, erhdlt man die
3. Zahlenmauer.

b)ProblndVerglenche, o @
S @%%

B EEEXETm Erginzen ouf 1000

225+ 775, 000 80+ 920 =1000 193+ 807 450 + 550 = 1000
425+ 575, 000 180+ 820 =1000 294+ 706, 452 + 548 = 1000
625+ 375 000 280+ 720 =1000 395+ 605, 455 + 545 = 1000

000 380+ 620 =1000 496+ 504, 459 + 541 = 1000




Losungen zu den Seiten 12-20

Mit dem Fahrrad unterwegs Rechnen mit Preisen Tauschaufgaben | Uberschlag

I Berechne die Ubermachtungskosten fr Jonas und seine Elrern. El Rechne und vergleiche diese Zahlenmauern. Was fallt dir auf?

2 Ubernachtungen 1 Ubernachtung in Montbazon @ b @ d @
in Joué-lés-Tours Hotel Pic Epeiche
Hotel Campanile Tours Sud 1 Erwachsener: 39,00 € @@ @@
Dreibettzimmer pro Nachf: 41,80 € Kinder zahlen die Halfte e@@ @e@
10 inc 20 in Cheverny
Hofel Bella Simonetta Hofel La Closerié @ @
Doppelzimmer: 85,00 € Doppelzimmer pro Nacht: 92,00 €
Kinder: 20,00 € Zusfellbett pro Nacht: 35,00 € @@ @@
1 Ubernachtung in Amboise Jolié 12 | [8]3,]6]0[€ @@e @e@
Hotel le Blason Im obersten Stein steht in jeder Telaufgabe das gleiche Ergebris. Begriindung: Wenn man die éuBeren
Doppelzimmer: 68,00 € Mant 9 [5/01€ Grundsteine vertauscht, bleiben die Zahlen in den mitHeren Steinen gleich, e tauschen nur den Platz.
Dreibettzimmer: 83,00 € Chonbncbar Tlof5.[0l0]€ EJ Denke beim Rechnen an die Tauschaufgabe.
a) Ergéinze die fehlenden Eintrége. 4+298=302 18+ 773 =791 40+ 764 =804 29+ 482 =511
e Chevbrn 2[5/ olo€ 798+ 14=812. 681+ 27=708 776+ 33=809 192+ 39=231
1. Tag: Ankunft in Joué-lés-Tours
2. Tag: Joué-lés-Tours - Montbazon 52km  Kilomeferstand: 52 ckiodise] 83 /0[0l€
3. Tag: Montbazon - Chenonceaux 35km  Kilometerstond: 87 .
. N i . gesant: 2(3[1]0[€ = .
15" Eg: E::Cgrr:vce?‘é;a:geo\:zr?\éhevern ?—j t: E:EEZ:ZZ:EZZ‘ ::;i Finde die Fehler. Mache dazu einen Uberschlag (U). Bessere die Fehler aus.
. Tag_ Chevem‘;’Amboise v wakm  Klometerdtand: 232 ) 295 + 497 = 697 792 b) 406 + 339 = 305 745 ) 243 + 498 = F3T 741
. Tag: : ~ ’ PN ) -
7. Tag: Amboise - Joue-lés-Tours 4hkm  Kilometerstand: 276 30012007890 U:ao0sau05280 202005740
8 Tog: Abreise E1 Wie feuer wird das Besichti n . ) 987 - 398 = 689 589 ) 702-393=309 v/ ) 497 - 205 = 292/
- . ; der Familie? ; 2]715/0l€ 100024002600 0:700..400 = 300 0:500.-.200.=.300
b) Wie viele Kilometer legt man insgesamt zuriick? ... 276, km.
C 4|7[5[0[€
©) Ordne die Kilometer der einzelnen Efappen der Grofe nach. Eintritt k 1 CHerien 3l5lzlole
3.km S 44 km. <46 km. <. 48 km. < 51 km. .52 km Festung Monfbazon 1050€ | 650€ Wie viele Kilometer sind es ungefahr
Schloss Chenonceaux | 17,00 € | 13,50 € jarfoord:| 3/1]0[0l€ a) nach Avignon? ___130km,
d) Ein Radfahrer féhrt in einer Stunde ungefahr 15 km. Schloss Cheverny 13,70€ | 1080€ | 1 in 3l 80l€ b) nach Marseille?...... 220 km MONTELIMAR
Schatze: Wie viele Stunden sitzt er an den einzelnen Tagen am Rad? Schloss Chambord | 11,00€ | 9,00€ ) von Montélimar bis Avignon? 80km AVIGNON
2. Tag: ca. 4 hi.3. Tag: ca. 2 hi. 4. Tag:.ca.3.h Chateau Royal Amboise | 13,50 € | 11,80€ | Joké-tles—Toufs: o[€ d) von Avignon nach Marseille? J0km, MARSEILLE
e Kirche Joue-les-Tours frei frei
ag;.9..4.0:.6..Tag: 0. 3.0 7. Tog: co Jejarst: 1/83,/0/0/€ Rechne ¢) und d) auch genau: ), 79km__ d) 90km
Rechnen mit Entfernungen Rechnen mit Entfernungen

Die Tour de France ist das harfeste Radrennen der Welt. El Etappenriitsel der Tour de France
Dabei werden ca. 3500 km zuriickgelegt. Wie viel Kilometer fohren die Radfahrer tiglich?
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groten Platze in Paris.

Er hat efwa die Form eines Rechfecks und ist
. ° Ef b treck Et T Riif: gefahrene o
ungefahr 280 m lang und 120 m breit. appe | Tag | Strecke {Ftoppe | Tdg_ Riitsel efghrene kin
’ ) R ENTART) 10. | 12.Juli | 41 km weniger als am 5. Jul 0km
a) Wenn du einmal um den Plafz herumlaufst, T e s
wie viel Meter hast du dann zuriickgelegf? 2. | 3.0uli [ 183km : -l g I 163km
T 500 T 226km 12| T4 Juli | 269 km weniger dls Efappe 185km
i el bl 11T T e ‘e und 5 zusammen
} } } } } } ‘ } } } } } } } } } } } 5T 60 [ 216km 13. [ 15.Juli_| 145 km weniger als am 3. Juli 38k
6T 700 [ 19Tkm T4, | 16.Juli | 159 km weniger als am 9.7, und 209km
b) Wenn ein Sportler faglich 4 km laufen méchte, 7T 8 000 | 163km 107, zusammen
wie oft missfe er diese Runde zurlicklegen? 5T 90 [ T8ekm 75, | 17.Juli | 65 km weniger als am 4 Jul 59k
EEFA I AN ERRE o T 70 Jui | T8akm T6. | 18.Juli | 198 km weniger dls Efappe 209km
NN EERRE] | 2und 3 zusammen
17. | 20.Juli | 32 km weniger als Efappe 5 Bl
18. Juli i
E Im Innenhof des Museums Louvre in Paris befindet sich 8. |21.Juli_| 180 km weniger dls Etappe 10 Zim
’ ; 19. [ 22.Juli_| 63 km weniger als am 16. Juli %6lm
seif 1989 eine Glaspyramide. L
) P 20, | 23.Juli | 1 km mehr als am Vorfag 974m
Die Grundflache ist ein Quadrat mit einer Seifenlange von 35 m. -
Wie viel Meter legt man zuriick, wenn man einmal - 21 [ 24 Juli | 50 km weniger als am 13.7. M3km
] D ; ) !
um die Pyrarnide herumgeht? > % Kl Addiere immer die Strecken drei aufeinanderfolgender Efappen.
1i23l [2lafal (3.a 5 (A5 6 (Bl A felzE e
[Mén [eat 14:0m feuruck. | [ [ [ [ T [ [ T [T T[T T T[[]]
L e vos Lalslal 1aaa Lalals| olrlel 1ol 1lols
e 1880 lnee) zlz e 203ig) 216l 1190 16\
2214l [2[3[8] [2[1(6] [1[911] [1]6]3] [1]8]a] [1]8]a
El wiss die Seifenlingen der Figuren mit einem Lineal. stalst Tslalsl Ta71a Telalsl 1517l0l 15318l 151317
Wie grof ist der Umfang?
E Vergleiche deine Ergebnisse von [l
Welche drei Elappen haben zusammen die meisfen Kilometer?
Etappen 3, 4 und 5: 678k
Welche Efappen ergeben zusammen eine gleiche Kilomeferanzahl? Bl Wie viele Tage dauert die Tour insgesam?
Etappen 2, 3, 4 und 4, 5, 6: (645km) Die_Tour_davert insgesamt 23 Tage (vom 2. bis 24. Juli, inkl. Ruhetage)

Mit Gewicht und Geld rechnen Wege auf der Autobahn

49 €
19 €
100g Roquefort: 155 €

[l Charlotte hat 20 Euro. Sie kauft: [ Reichen 20 Euro? Uberschlage.
) ) ) ) .
(B II“ J":;he m::lw-ezr?‘ih;goi G5e€M+ 2€ = 12€n Pe"e i m-éz'sefzzdfséeljz& =7€ 200g Bemf =o< @
eispiel) Uberschlage: = = 400g Brie de Meaux g€ 2009 Comté
Dos.Geld reieht nieht. Dos. Geld reieht, 200g Conté ~5¢ 200g Brie de Meaux
00g Beaufort
1 Anghas Rechne genau: 2 Kio Karotten Rechne genau: 0
1kg Tomaten -5 1kg Apfel 1ate Uberschlage: Reicht das Geld? gesant: = 18,50€
10 Chonplanes 9[7 | Flasche Colo [7[0 gesamt: = 226 Das, Geld solte reichen Von Paris nach Clermont-Ferrand: Von Bordeaux nach Clermont-Ferrand:
Marmel TRfoFlE T ackung Eier 7ol
gg gzg Das Geld reicht nicht. 102]7[ [1]3[3] [2]7]5 2[ol6] [2]a]s] [1]2]o
T 7 3|00 3l0/0 1/915 171 2[0[1 1|72
e e 1 P (71 [ [9]a
HRHE 7.0]9.€ 4l2[7[ [4[3[3] H—H 12 £ = 1 F
Belspkle 63l7 617 |
Jacques hat 15 Euro. Was kaufst du? El Reichen 10 Euro? Was kénntest du um 30 Euro (Beisctels) 5/5[6
> >
Was kann er kaufen? 50g Brie de Meaux kaufen? Von Paris nach Nanfes Von Nantes nach Limoges:
2009 Roquefort (verschiedene, Lgsungen).
200g Conts 2lol9[ [1[a[3] [1]3]3 7
(verschiedene Losunger) (verschedene Losunge) EMAEIEIRPIEE 3
gesamt: = 9€ 218 5
Das Geld solte reichen 716l Talels] b =
P ¢ Belspkle] sl1]6 6




Loésungen zu den Seiten 21-28

Sachaufgaben

Grofe und kleine Malaufgaben

Verkiirzte Multiplikation

[l Jonas und seine Eltern mieten einen originalen Citroén 2CV.
Sie wollen damit von Paris nach Joué-les-Tours fahren.

Folgende Routen stehen zur Auswahl:
Route 1: 244 km
Route 2: 308 km
Route 3: 275 km

Technische Daten:
Tankinhalt: 15 Liter
Verbrauch: 5 Liter pro 100 km

a) Welchen Weg sollen sie nehmen, wenn sie unferwegs nicht tanken wollen?

gefanfen erein

1]olo
0

0 5
0 1o
0 5
Rolite| 1 n

ollfe Sich_alif jedgn [Fall adsgehel uch Rodte |3

b) Das Auto legt efwa 60 km pro Stunde zurick.
Wie lange braucht man dann fur die einzelnen Routen etwa?

h

h

h 3]0 |mi

) In Joué-lés-Tours muss das A
1 Liter Benzin kostet 1,50 €. [2]

jetankt werden.

Wie Viel|koste! ekne |Tankflillung

AL T [1ot] []

BN
=
S
ST
oo

1[5[o[€[[T1]5,[o]o[€[T]3,

[Eire Tankfullurg Kostet|22,50 €]

Bei spaferen Modellen wurde ein zweiter Tank eingebaut.
Wie viel Kilometer konnte man mit so einem Modell ohne tanken zurlicklegen?
300km....2.5.600km... Man kénnte ca. 600 km. zuriicklegen.

Hl Rechne mit dem Malkreuz.
414 417 74

10| & - |10 7 |10 4

[e8] o8]

Vervollstandige.
) [ 4erkeine | 4] 8

10er-Reihe [ 10 [ 20 | 30 [40 [0 |60 | 70| 80| 90[100
14er-Reihe % | 28 | 42|56 | 70| 84| 98 | 112|126 |140

e

D) [Ferreine [ 7 | # | 21] 28] 35] 42 49] 56] 63] 70
20er-Reihe 20 | 40 | 60 | 80[100 120|140 160 | 180 {200
27er-Reihe 27 | 54 | 81 |108 |135] 162 | 189 | 216 |243 [270.

E Vergleiche die kieine mit der grofen Malaufgabe.

3. 7=_21 4. 9=_36 6 5=.30 9- 3=_18
3-27=_81 4+19=_76 6-15=_90 9-13=_108
b 7. 3=_21 9. 4=.36 5. 6=.30 3. 9=.2%
7-23=_161 9-14=12 5-16=_80 3-19=_5%

Eine Ansichtskarte aus Paris kostet 50 Cent,
eine Briefmarke 70 Cent.
Sophie kauft 4 Ansichtskarten und 4 Briefmarken.

lie_Yiell mliss| Sdphle bezbhl

5[0fc[- |4 c|=|2[€
Z[Ole[- |4 c|=|2]€|8]0]c
Scph ¢ |oeahlen|

El Bide mit den Ziffernkarten 2. 3| |5 alle méglichen dreistelligen Zahlen.
Multipliziere immer mit 2.
Uberlege vorher: Bei welchen Zahlen wird das Ergebnis groRer als 1000 sein?

H| Z| g H| Z| € H|Z|E HIZ|E H|Z|E H|Z|E
2(3[5[-]2] |2]|5|3[-]2] [3[2]5]|-]2] [3]|5|2|-[2] [5]2]3]-|2| [5[3]2-%
110 6 110 4 6 4
6 110 4 1[0 4 6
4 4 6 6 10 10
4[7]0 506 6[5/0 704 10[4[6 1/0[64

Multipliziere immer eine Zahl aus dem roten mit einer Zahl aus dem blauen Feld.
Das Ergebnis soll zwischen 500 und 700 liegen.

2[5(4[-12 3|0|5[-|2 3[4[2]-12 112|7]-|5 719/-18
5/0|8 6[1/0 6(84 6[35 6[3[2
210/3-13 8l3|-17 6[5]-18 2|17 5(6/-19
6]0[9 5[8[1 5[2]0 5l0[4 5lo[4
112|7]- |4 79]-|7 8|3|-18 6[5[-19 72|18
5lo[8 5/5[3 6l6]4 5[8[5 5]7[6
72 -9

48

de mit den Ziffern von Autokennzeichen viele Multiplikati

1[z]6]- 4] 11612]- |4 Bspingen;

7|0 6]4[8

Teilungsaufgaben

[l Vergleiche Start- und Zielzahl. Was fallt dir auf? Kannst du das auch erkldren?

Start .5 +5 15 Ziel Start .10 +20 210 Ziel
15 —> 7280 % 13 —>130— > 10— .15
25 125 130 26. 23 230 250 25,
35 175 180 36, 33 330 350 32
45 228 230 46, 43 430 450 42
55 275 280 56. 53 530 550 55,
25" und.43.57 hebot. sich. auf, 2107 und..1;. 10" helot. sich. auf,

gber. 5.1 5 =1, daher ist die Zielzahl aber. 20, : 10 = 2, daher ist die Zielzahl,

um 2 grofer als die Startzahl.

um 1 gréBer als die Startzahl

1 Schone Packchen. Rechne und vergleiche.

@) 20:5=_4 200:5=_40 b)72:9=_8
40:5= .8 400 5= 80, 72:8=_9
60:5=_12. 600 5= 120, #2:6=.12
80:5=_1 800: 5= 160 72:4=18
100:5=.20. 1000 5= 200 72:2= 36

Die. Start—~ und Er

sind. jeweils. zehnmal. so aroB wie die des 1. Packchens,

des 2. Packchens

[El  Wie viel Cent kostet ein Stiick aus der Packung?

2 8[=[2[9 6
2 8[=[2[5 of:
R R 6
8= |4 6:
R R 0
[1 Stidkc kostet|29c |1 Gtudk kostet| 3Bc. 11 Stk kostet| 94tc.

Verkiirzte Division

Rdtseln und Knobeln

[l Rechne links ausfiihrlich, rechts verkiirzt mit Stellenwerten. Vergleiche.

o HiZ HIZ[E
9l306/: 9l3l6]:[al=[2[a[4
8lofo[: olo [
R[1]3]6 113
1]2]o0[:[4[=[ [3[0 12
R [1]6 116
tle]:lal= | |a 116
R | Jo 0

b)

Hiz[E HiZ[E
9[2]8]: 1]1]6 9l2[8[:[g|=[1][1]6
glolol: 1lofo 8
R[1]2[8 12
slo[:[8]=] [1[0 ]
R[ J4ls 418
48l (8= | |6 48
R [o (Bisiel 0

Bl Hier wurde links verkiirzt gerechnet. Kontrolliere rechts mit ausfuhrlicher Rechnung.

Hlz[E Hlz[E
7lel2]:]6|=[1]2]7 7l6[2]:[6]=[1]2]7
1 6lolol:[6]=[1]o]0
1l6 R[1]6[2
102 1]2[o[:[6]=[[2]0
412 R[ [4]2
4l2 402 [6]= 7
o R 0 (Béisie
b)
H[Z[E H[Z[E
7l6[8]:[3]=[2[5]6 7le[8[:[3[=[2]5[6
6 6lolo[:[3] [2]o[o
16 R[1[6]8
15 1]5]o[:[3]=[[5]0
1]8 R[ [1]8
18 118]:[3]= 6
o R 0 (BdisgeD

Il Inspekfor Ludovic Cruchot ist mit diesen Zahlenratseln komplett tberfordert.
Jetzt kannst nur noch du ihm helfen.
a)
Gesucht st die Zahl, die halbiert
und it 17 addiert 329 ergiot.

5 der Gelaasche des Bestonlenen weren )]6]2]4

3 Geldscheine und 4 Manzen. Das Opfer
wei rur, dass kein Schein grober als
100 Euro war. Welche Geldsumme
Vi 2 o S et o ) l1]2]5

Gesucht st die Zohl, die verdoppelt ]al1]6
de Halfte von 500 ist!

1f) | Jepnrie Hat [noh 49 €.

Gesucht ist die Zahl, die dreimal it e 10
3 multipliziert die Zahl 648 ergibt! zvei B ih

Gesucht ist die Zahl, die mit sich selbst
ddiert 832 ergot!

Jeanne hat einen 50~Euro~Schein. (Herepel
Sie kouft einen Kaugurrri um 1 €.

Jetzt sind noch 5 Scheine und 7 Manzen
in der Borse. Welche konnfen es sein?

der
sind es Yo",
Wie viel Nﬁ\‘: o zurSPUE?

ZumErichung SO
wor der Eiffeturm 02 4

2043 2964924384 .E ,

i m dos
der Eiffeltu”
Bi’s;?sag:;ﬂude_ der Welt-

r‘xve \ange hiett diese”

Bauzeit 1887 - 1889

Sachaufgaben: Heimreise

H ogeinr  mesie 1ASS1S  Igel A
200 0600 J Wien 1035
0745 aris (Chorles De Goule) | 0845 29 1l

a) Jonas und seine Elfern wollen 2 Stunden
vor Abflug am Flughafen sein.
Die Fahrt zum Flughafen dauert 40 min.
Wann sollen sie losfahren?
Lose die Aufgabe auf einem Rechensfrich.

40 nfin

S efasien]unh 6109 Upr |lodfalr

b) Wie lange dauert der Riickflug? Was feilt dir auf?
ipp: Vergleiche mit dem Hinflug auf Seife 3.

©) Wann werden sie in efwa daheim sein?
Zeichne die Unrzeit ein.
Tipp: Enfnimm die nofwendigen Informationen
auch von Seite 3.

(Annchme: 30mmin
fr Gepéckausgabe,
30min fur Taxi)

d) Wie viele Tage waren Jonas und seine Eltern in Frankreich?
Sie waren 8 Kalendertage in Frarkreich.






